

颍上一村一年近30人死于癌症

村民疑因饮用水受污染 水务局称水质确实有问题

颍上县关屯乡三里村位于淮河南岸，有自然庄5个，3000多人口，距离颍上县城有20多公里。去年，该村有32人死亡，其中有将近30人分别死于胃癌、食道癌、肝癌等癌症。

对于这一发病率和死亡现象，村里人认为极不正常，纷纷质疑和饮用水的水质问题有很大关系。那么，三里村的水质究竟有没有问题？癌症患者和饮用水是否有关呢？ 记者 李尚辉 文/图



桶底被水染成黑色



用不了三天毛巾就发黄了



烧开水的壶底发黄

蹊跷 一年近30人死于癌症

3月8日中午，记者驱车近1个小时，到达了三里村。该村四周被高高的防洪大坝环绕着，一排排平房，整齐、崭新的水泥路通向各个村庄。在村里，村长高泽陆向记者介绍了相关情况。

据高泽陆介绍，三里村共有3000人，自然庄5个，村民都是上世纪90年代初，淮河治理时搬迁过来的。该村距离淮河主干道只有1公里远，地势相对比较低洼。

“去年，我们村共有32人死亡，其中有将近30人死于胃癌、食道癌、肝癌等癌症，平均年龄在50岁左右。”高泽陆吃惊地说，这种现象极不正常，目前还有很多正在治疗中的癌症患者。

王家海是村里的文书，其住在该村双桥片。王家海称，据他统计，近年来，他们片已有10多人死于癌症，就去年一年，就有4人死于癌症，其中最年轻的才30多岁。

王家礼今年83岁，他的儿子去年死于肝癌，享年52岁。“我们祖祖辈辈都没有得过癌症，真不知道儿子为什么会得这种病？”提到儿子的去世，老人非常悲伤。

“去年一年，我们片死了10多人，基本上都是死于癌症。”三里村赵集片一村民向记者介绍说，她公公患的就是胃癌，目前正在外地治疗，另外，他们庄患脑血栓的人也较多。

高泽陆介绍，去年赵集片是因癌症死亡人数最多的片。

现状 井水发臭，水锈发黄

在三里村双桥片，记者走访了几户村民。在王家海家记者看到，四合院非常宽敞和整洁，靠近厨房门口有一口井，水池里放着两桶装满水的水桶，记者仔细观察发现，每个桶壁均呈现铜黄色。

“我们吃水一点安全感都没有，你看看这水壶底部的沉淀物，像镀了一层铜水。”王家海的爱人从厨房里拿出烧水壶，打开盖子给记者看。

“家里的所有水盆内壁，都被染上了这种黄色沉淀物。”随后，王家海的爱人又指着院内的三个大铝盆让记者看。

王家海告诉记者，他家的毛巾用不到三天就会变黄，一个月下来要用掉好几条毛巾。

另外，每天早晨抽出来的水还有一股恶臭味，要沉淀几个小时才能吃。随后，记者从王家海刚抽出的井水中呷了一口，感觉有一种河底烂泥地味道，令人作呕。

“我家已打了三口井了，其中有两口井的水都发黄、发臭，不能饮用。”卞大妈指着门口的一口井说，该井抽出来的水只能用来浇菜，洗衣服。

“我家的水水垢发黑，水桶壁像墨染的一样。”王友华从家里提来一个水桶让记者看，“阴天下雨的时候，水还会发臭。”

“我们家的井水也是一样发臭，而且洗过的衣服发硬。”在采访过程中，村民们都强烈要求记者到他们家看看。

怀疑 发病和饮用水有关？

针对癌症发病率比较高的问题，村民们怀疑和平时饮用的水有很大关系。

“之所以有那么多村民患癌症，肯定和饮用水受污染有很大的关系，经我们调查了解，多数癌症患者的祖辈都没有这样的病史。”王家海推测说，该村距离淮河比较近，可能是淮河的水受污染了，然后又通过地下渗透，直接影响到他们的地下水水质。

“1993年我们搬过来的时候，水质相对来说要好一点，没有几年水质就不行了，现在的井水我们根本就不能饮用，很担心长时间饮用会患上癌症。”在采访中，卞大妈插话说，他们家有两口人都患有肾结石，而且比较严重，

这可能与水质问题有关。

“在没有搬迁到这儿之前，他们吃的也是井水，但却很少有人得癌症，而搬迁到这儿之后，发现井水水质异常，尤其是近年来，癌症发病率越来越高，这是一种很不正常现象。”王家海说，据他了解，附近沿淮河的几个村，地下水水质都有问题，癌症发病率也都比较高。

在双桥片记者看到，由于是统一搬迁，村民住的比较集中，在村庄马路的对面就是一个水塘，沿路村民的旱厕就建在水塘旁，水塘里漂浮一层五颜六色的塑料垃圾，水色发黑，并散发着一股恶臭味。村民们也怀疑水污染和该水塘有一定的关系。

盼望 早日喝上安全自来水

在三里村双桥片记者了解到，几乎每户家中都有饮水机，多数村民都因为担心井水安全，才喝纯净水的。喝上安全的自来水已是村民们一直的愿望。“饮水安全问题，困扰了我们10多年了，我们没有一天不担心的，现在我们根本就不敢喝井水，但烧饭没办法，还必须用井水。”王友华忧心忡忡地说，他家一星期要喝5桶纯净水，一桶水要6元钱，一个月花掉100多元。

据王家海介绍，有个别经济条件比较好的村民，为了喝上安全水，自己投

资近万元，安装了一套井水过滤设备。“隔壁的一个村都吃上了放心的自来水，而我们却不知道何时才能吃上？”村民们对吃上放心的自来水充满了期盼。

据村长高泽陆介绍，每年乡里开人代会，他们都反映饮水安全的问题，希望上级部门能够重视，但年年都没有结果。去年，县水务局带人到村里进行了水样抽查，可至今没有把检测结果告诉他们。看到村民们整日为饮水问题发愁，作为村长他心里也比较着急。

回应 三里村水质确实有问题

那么，三里村的地下水水质究竟有没有问题呢？为此，记者采访了颍上县水务局相关负责人。

据该局副局长王勤介绍，他们去年已对三里村的水样进行了检测，水质确实有问题，但情况比较复杂，有的是河流污染问题，有的是地质结构问题，地下存在矿物质。存在这种情况的不单

是官屯乡一个乡镇，局里对此问题一直都比较重视，并正在努力解决全县通自来水工程，目前，全县乡镇已有19万人已喝上了安全的自来水。

就关屯乡三里村何时才能喝上自来水问题，王副局长称，目前，县里经费比较紧张，他们正在向国家申请，在十二五期间肯定能把问题解决。